

H1 脱贫攻坚“创优保优”大冲刺

推动党员干部下沉一线，因地制宜发展产业项目，创新金融扶贫举措

五指山：“多条腿”发力 走稳脱贫路

■ 本报记者 林晓君 特约记者 刘钊

12月11日中午，气温逐步回暖，在五指山市毛阳镇什顺田洋，农户王强英忙着铺地膜，为种植青瓜做准备。“在省农科院科技人员的指导下，我们种植的品种越来越多了。去年种植青瓜赚了3万元，今年也有信心。”抬头望向田洋，王强英满怀希冀。

脱贫攻坚是一场没有硝烟的战争，必须打好打赢。近年来，五指山市构建四级脱贫攻坚战斗体系，推动干部下沉脱贫攻坚一线；联合省农科院等帮扶单位，创新帮扶举措；因地制宜发展产业项目，解决集体经济“空壳化”难题；全面推广橡胶收入保险，保障当地农业支柱产业的发展，有效带动贫困群众脱贫致富。

截至12月11日，五指山全市262户810人脱贫退出，完成省下达年度计划的101%，贫困发生率降至0.09%。

扶贫干部“驻”进民心

“书记，我没有喝酒。”近日，五指山市毛道乡毛道村贫困户黄结通特意与迎面走来的驻村第一书记黄叶军打了声招呼，才忙着去割胶。

过去，毛道村村民爱喝酒，不时出现因喝酒引发的冲突事件。黄叶军到村后，以奖惩措施激励村民少喝酒，如今村里喝酒的风气明显得到改善，村民的生产积极性更高了。与此同时，黄叶军还带领大家发展百香果、桥沙地瓜等产业，壮大村集体经济。

在五指山，像黄叶军这样的扶贫干部还有许多。五指山市扶贫办有关负责人介绍，该市组建了市、乡镇、行政村、村民小组四级脱贫攻坚战斗体系。安排30名市级领导干部包点7个乡镇、联系24个贫困村，124个省直和市直单位定点帮扶59个行政村，1480

名机关企事业单位干部结对帮扶6207户贫困户，实现贫困户帮扶全覆盖。通过推动干部下沉脱贫攻坚一线，“驻”进老百姓心坎里，为打赢打好脱贫攻坚战提供了坚强有力的保障。

“空中电站”点亮脱贫路

“这个‘空中电站’，不仅增加了我们的收入，也增强了大家的脱贫信心。”12月5日，顺着五指山市畅好乡番通村村民陈家仁指的方向望去，在村委会办公楼旁，一大片光伏电池板在阳光下照射下熠熠闪光，格外显眼。

“光伏项目投产后，预计年发电量为13.8万度以上，产生的经济效益将达11.7万元。”番通村驻村第一书记吕俊杰介绍，该项目自今年6月投产以来已累计创收7.3万余元，成为全村贫困户重要的经济收入来源之一。

“九山半水半分田”的地形地貌严

重制约了五指山市山区贫困村的发展。对此，五指山市因地制宜，将发展光伏发电项目作为推动脱贫攻坚的重要举措。目前，五指山全市44个建档立卡贫困村实现光伏电站全覆盖，截至今年12月5日，全市77个光伏电站项目已完成验收接入并网74个，剩余3个将在12月底前完成并网。

值得一提的是，五指山严格落实光伏扶贫收益分配，为贫困户增加稳定收益的同时，解决集体经济“空壳化”难题。

保险服务保障胶农收入

五指山市是我国天然橡胶的主要产地，目前全市橡胶种植面积达25.1万亩。橡胶产业是当地重要的农业支柱产业。

毛道村村民黄颜荣家种植了50亩橡胶，是全家主要的经济来源。

2016年，由于橡胶价格跌落，收入难以维持生活开支，他家被纳入贫困户。

“近年来胶价低迷，让胶农苦不堪言。”五指山市扶贫办主任高亮说，为了平抑市场风险带来的价格波动，保障胶农收入，2017年该市在毛道乡开展天然橡胶“保险+期货+精准扶贫”试点项目。

“今年开割的40亩橡胶都参保了，就算胶价再低也不怕。”黄颜荣告诉海南日报记者，今年他家割胶收入4.7万元，预计还可以获得理赔9600元，极大地提高了家庭收入。

“全国第一款橡胶收入价格保险2018年6月正式在五指山市落地。今年将实现全市橡胶收入价格保险的全覆盖。”五指山市副市长罗新增介绍。

记者了解到，今年五指山市投入1168万元为全市胶农购买橡胶收入价格保险，胶农预期收入得到有效保障。（本报五指山12月11日电）

海口市争创全国双拥模范城“九连冠”

本报海口12月11日讯（记者计思佳）12月10日上午，2019年海口市争创全国双拥模范城“九连冠”动员部署会议召开。会议要求，全市上下要进一步统一思想、凝聚共识，深入做好新时代退役军人服务保障和双拥工作，争创全国双拥模范城“九连冠”。

据悉，海口将持续在巩固国防事业发展上功夫，坚持军地发展“一盘棋”“一张图”思想，深化双拥与现代服务业融合发展，全力支持部队备战训练，切实做好兵员保障工作，营造关心军队、热爱军队的浓厚氛围。在解决官兵后顾之忧上取得新突破，加快建立退役军人生活、医疗、住房、教育、就业、养老和法律援助、创新创业等综合服务保障体系，提高服务保障水平。

同时，海口将要切实增强党管武装意识，形成各级各部门齐抓共管的整体合力，持续加大宣传力度，凝聚爱国强军正能量，让“爱国拥军、爱民奉献”在海口全市蔚然成风。

海南省高院原党组成员、副院长张家慧被逮捕 涉嫌受贿罪

本报海口12月11日讯（记者金昌波）海南日报记者12月11日从省检察院获悉，海南省高级人民法院原党组成员、副院长张家慧（副厅级）涉嫌受贿一案，由海南省监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经海南省人民检察院交办，由海南省人民检察院第一分院审查起诉。日前，海南省人民检察院第一分院依法以涉嫌受贿罪对张家慧作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

H1 扫黑除恶进行时

万宁打掉19个涉黑涉恶犯罪团伙 查扣涉案资产达2.92亿元

本报万城12月11日电（记者袁宇 通讯员王雷）12月11日，海南日报记者从万宁市公安局了解到，自开展扫黑除恶专项斗争以来，截至今年10月底，该市共打掉19个涉黑涉恶犯罪团伙，查封扣押冻结涉案资产2.92亿元，抓获258名犯罪嫌疑人，同时还向纪检监察机关移送了一批涉黑涉恶“保护伞”线索。

万宁市坚持有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱的方针，把打击整治的锋芒对准矿产资源、运输市场等重点行业领域及“黄赌毒”，严打“砂霸”“运霸”“村霸”。坚持“一案三查”，即查黑恶势力、查关系网和保护伞、查监管主体责任，对涉黑涉恶犯罪团伙往深里查、往深里挖，确保“见黑”见“伞”的同时见“财”。截至目前，万宁警方共打掉19个涉黑涉恶犯罪团伙，其中1个“砂霸”涉恶团伙、1个“运霸”涉恶团伙以及2个“村霸”涉恶团伙，共查封扣押冻结涉案资产达到2.92亿元。

据介绍，万宁市公安局严格实行局领导分片包干督导责任，抽调精干警力充实到扫黑除恶专班，做大做强专业力量。通过辖区换防、异地用警、实行“一案一专班”等有力措施，为专项斗争深入开展提供了强有力的保障。

此外，万宁市公安局还积极组织开展涉黑涉恶在逃人员追逃专项行动，以“雷霆”系列集中收网行动为契机，实行全警追逃。据悉，25名涉案在逃人员中，已有21人被抓获归案。

H1 掀起禁毒新高潮

三亚中院宣判两起毒品案件 两案主犯一审均被判死刑

本报三亚12月11日电（记者李艳政 通讯员卢音）12月11日上午，三亚市中级人民法院召开毒品犯罪案件集中公开宣判会，依法对两起毒品犯罪案件进行宣判，两案主犯一审均被判死刑，另外，对8名被告人以贩卖毒品罪一审判处有期徒刑15年、无期徒刑等刑罚。

经审理查明，2017年12月至2018年2月，被告人夏某（异地宣判）在三亚市贩卖甲基苯丙胺给李某雨、于某宽等人，被告人张某楹在夏某销售毒品的过程中实施毒品放置等行为。在此期间，夏某还联系被告人杨某购买毒品，并通过其母亲支付宝向杨某的银行卡转账11次共计10.791万元，夏某还通过本人现存、指使张某楹现存的方式向杨某的该银行卡支付毒资。

法院认为，被告人夏某、张某楹、杨某贩卖毒品甲基苯丙胺，毒品数量大，其行为已构成贩卖毒品罪。一审依法分别判处3人有期徒刑15年、死刑等刑罚。

在另一起团伙跨境贩毒案件中，被告人侯某、吴某兴、陈某顺和林某某（另案处理）、符某能（另案处理）等人自2017年8月开始，多次以从泰国进口椰壳炭为掩护，通过物流公司藏匿毒品海洛因的椰壳炭集装箱走私、运输至海南海口港，入境后通过下线在海口、文昌、澄迈等地区进行分销，形成一条从泰国通过集装箱走私毒品海洛因、冰毒、辐射整个海南的贩毒通道，涉及毒品交易量大，交易次数多，危害极大。

法院依法判处被告人侯某、陈某顺、符某民、黄某南、曾某威、林某、吴某兴7人有期徒刑15年、无期徒刑、死刑等刑罚。

备菜迎新春

定安龙河镇水竹村：按积分发分红 避免“一发了之”

本报讯（记者刘梦晓 通讯员胡秋影）近日，定安县龙河镇水竹村2019年合养社分红仪式在该村文化广场举行，全村59户“十三五”建档立卡贫困户依次在分红发放清单上填写名字，摁下手印后，领到共计1.94万元的分红款。

据了解，为了避免“一股了之”“一发了之”及贫困户内生动力不足等现象发生，水竹村的合养社还重新制定了分红收益二次分配方案，将根据贫困户参与合养社运营监管，参加技术培训、电视夜校、“六治”行动和环境整治等工作的表现予以记分，根据积分进行二次分红，实现分红差异化。

■ 本报记者 袁宇 通讯员 陈燕清

“多亏了我的帮扶责任人和爱心人士，我的菜才卖得那么快。”12月9日清晨寒风凛冽，今年已76岁的万宁后安镇吴村贫困村民文亚敏来到菜地采摘蔬菜，看着绿意盎然的菜园，老人十分感慨。

今年11月底，家里3亩菜地中蔬菜熟了，却找不到销路，这让文亚敏愁得眼泪直流。很快，文亚敏的帮扶责任人——万宁市委直属机关工委副书记林海得知了这一消息。

林海介绍，文亚敏的菜地规模不大，产量也不高，没有蔬菜批发商

第一时间转发“扶贫知识小课堂”中关于“七个聚焦”是什么”的知识点，随即在全市掀起学用“小课堂”的热潮。

“大家不仅在各个扶贫工作群中转发，有的乡镇干部还打电话到指挥部来，要求将所有小课堂的知识点汇总，便于反复学习以巩固提升。”今年32岁的郑慧敏说，她是从文昌市司法局抽调到指挥部的，专职负责知识点的梳理编发已经一个多月，“就是要使用最简洁的语言和版面，同时

又要准确概括各类政策和信息要点。”

翻阅“扶贫知识小课堂”推出以来的43期知识点，海南日报记者注意到，其内容涵盖了扶贫工作诸多方面，包括“各类保障对象补贴标准”“扶贫重要理论”“人居环境整治”等。

“微信小课堂实践一个多月以

来，已成为各级扶贫干部的‘扶贫技能包’，方便进村入户及时查阅对照；也是扶贫干部日常工作的‘小秘书’，随时提醒注意事项；更是扶贫政策知

识的‘点读机’，可以随时随地查阅。”文昌市抱罗镇分管扶贫工作的镇党委副书记杨尤文说。

“我们力求‘以小平台促精制作’‘以小范围促广传播’‘以小点滴促大成效’。”詹雷说，文昌创新地运用微信推出“扶贫知识小课堂”，解决了扶贫干部不熟悉政策这一“顽疾”。接下来，文昌还将进一步探索各类适合本地的扶贫新举措，坚决打赢脱贫攻坚战。

（本报文城12月11日电）

万宁后安镇吴村脱贫攻坚帮扶责任人整合资源，解决农产品销售难题

扶贫干部帮“吆喝” 蔬菜销路有着落

■ 本报记者 袁宇 通讯员 陈燕清

“多亏了我的帮扶责任人和爱心人士，我的菜才卖得那么快。”12月9日清晨寒风凛冽，今年已76岁的万宁后安镇吴村贫困村民文亚敏来到菜地采摘蔬菜，看着绿意盎然的菜园，老人十分感慨。

今年11月底，家里3亩菜地中蔬菜熟了，却找不到销路，这让文亚敏愁得眼泪直流。很快，文亚敏的帮扶责任人——万宁市委直属机关工委副书记林海得知了这一消息。

“我们看到信息后，都觉得应该帮老人一把。”兴隆中心幼儿园园长吴慧慧已经跟文亚敏下了3次订单，每次都购买上百斤蔬菜。她说，老人家的蔬菜口感很好，“现在我们已经把文亚敏的蔬菜推荐给了其他幼儿园。”

兴隆中心幼儿园园长吴丽丽就是在吴慧慧的推荐下，下了120斤包菜的订单，并自己来到文亚敏的菜地

上门收购，“老人年纪大了，又没法自己上市区售卖，心里着急。”为了帮助文亚敏，林海不仅自己购买新鲜蔬菜，还在自己的朋友圈里发布“爱心订购”的消息，帮助老人售卖蔬菜和番鸭。

据了解，在林海的帮助下，文亚敏已经卖出了十多只番鸭及数百斤蔬菜，收入近千元。“当他们遇到困难，就需要我们发挥帮扶责任人的作用，整合资源，帮他们打开销路。”林海说。

无独有偶，与文亚敏同住一村的贫困村民文绪武今年也遇到了蔬菜卖难问题，“但我现在不怕了，帮扶我的郑书记已经给我找到了销路。”文绪武说，在帮扶责任人的帮助下，刚收获的1200斤小白菜已经以每斤2.5元的价格售出，即将收获的2500斤包菜也有了销路，“收成之后，我打

算继续种玉米和白萝卜。有郑书记在，我很安心。”

文绪武的帮扶责任人是万宁市委直属机关工委书记郑忠发，他告诉记者，帮扶责任人应当发挥牵线搭桥作用，帮助贫困群众解决农特产品的销售问题，“让贫困群众吃下产业发展的‘定心丸’，坚定脱贫致富的信心。”

郑忠发表示，作为吴村的驻点帮扶单位，下一步市委直属机关工委将积极推动吴村贫困户和其他农户的农产品与北师大万宁附中达成长期产销协议，解决农产品销路不畅的问题，帮助吴村农户增收致富。

（本报万城12月11日电）



给屯昌县南吕镇郭石村留守儿童和贫困户子女家一般的温暖

满丽华：满腔真情播撒驻村小课堂

H1 乡村振兴工作队在行动

■ 本报记者 贾磊

从学前班到小学六年级，不同年龄的40多个孩子坐在一间教室里，唱出“最美的和声”……这是日前发生在屯昌县南吕镇郭石村小课堂的一幕，在这里，留守儿童和贫困户子女找到了家

驻村半年多来，满丽华几乎成了这群孩子的“干妈”。“有个孩子叫阿杰，曾经有一次悄悄跑到我身边，说很想抱抱我，一了解才知道，他一出生就没见过妈妈，母亲在他很小的时候就走了。”满丽华说。

小课堂是郭石村上一任驻村干部

录制的视频里，孩子们用不是很标准的普通话认真地背诵诗句，她觉得孩子们如今进步很大，笑着向乡村振兴工作队队员们讲孩子们的变化。

望着正在村宣传文化室外活动的

孩子们，满丽华真切地希望，在几位老师和乡村振兴工作队队员的帮助下，孩子们能好好学习，走出山村，将来成就一番事业。

（本报屯城12月11日电）